2.8 Absolutna nula

Porovnanie Celsiovej a Kelvinovej stupnice:

400
Teplota Teplota
200} -273,15 0
?% 0 273,15
+100 [
100 373,15
O -
-273,15
-300 -

-300 -230 O 200 100 100

Teplota (°C)

. Preved z Kelviny na Celzie a opacne!

a) Teplota:

b) Teplota:

c) Teplota:

d) Teplota:

e) Teplota:

f) Teplota

g) Teplota:

h) Teplota:

i) Teplota:

j) Teplota:

0°C => 0+273,15=273,15K

100°C => 373,15K

—273,15°C => 0K (absolutna nula)

293,15K => 293,15-273,15=20"°C

310,15 K => 37 °C (priblizne telesna teplota)

:=100°C => 173,15K

77 K => -196,15 °C

0K => =-273,15°C

-50°C => 223,15K

500K => 226,85 °C



2. Co sa deje s molekulami plynu pri teplote absolutnej nuly (0 K)?
A) Molekuly sa pohybuju velmi pomaly, ale stdle maju vela kinetickej energie.
B) Molekuly uplne zastavia svoj pohyb — nemaju Ziadnu energiu.
C) Molekuly sa zrychlujua v désledku nizkej teploty.
D) Molekuly sa zrazia a vytvoria pevné latky.

Spravna odpoved: B
(pri absolutnej nule sa pohyb molekul prakticky zastavi — kinetickd energia smeruje k nule)

3. Ktoré tvrdenie o dosiahnuti absollutnej nuly je pravdivé?
A) Da sa dosiahnut v laboratériu pomocou beZzného chladenia.
B) Da sa dosiahnut iba pri teplote =100 °C.
C) Nie je mozné ju dosiahnut kvoli obmedzeniam podla 3. zakona termodynamiky.
D) Da sa dosiahnut len pomocou elektriny.

Spravna odpoved: C
(absolutnu nulu nie je moZné dosiahnut kone¢nym poctom krokov — 3. zdkon termodynamiky)

4. Ktory fyzikalny zakon vysvetluje, Ze absolUtnu nulu nemozno dosiahnut?
A) Prvy zakon termodynamiky
B) Druhy zdkon termodynamiky
C) Treti zakon termodynamiky
D) Zakon zachovania energie

Spravna odpoved: C

5. Co sa stane s kinetickou energiou molekul pri poklese teploty na 0 K?
A) Energia sa nemeni — zavisi len od objemu.

B) Kineticka energia sa zvysSuje, pretoze tlak klesa.

C) Kinetickd energia sa zniZuje na nulu.

D) Zavisi od toho, ¢i ide o pevné alebo kvapalné skupenstvo.

Spravna odpoved’: C
(pri O K je kineticka energia molekul idedlneho plynu prakticky nulovd)



6. Co sa stane s tlakom idealneho plynu, ak sa energia molekul zniZi na nulu, pri¢om pocet
molekul a objem zostanu konstantné? (p = é x % x E)
A) Tlak sa zvysi, pretoze molekuly sa hromadia.
B) Tlak sa nezmeni.
C) Tlak klesne na nulu.

D) Tlak bude zavisiet iba od objemu.

Spravna odpoved: C
(ak E->0E \to OE->0, potom aj p—>0p \to 0p—>0 — molekuly nenardZaju do stien nddoby)

7. Ktora z nasledujucich veli¢in sa pri teplote 0 K stava teoreticky nulovou?
A) Tlak plynu
B) Hmotnost Castice
C) Objem nadoby
D) Pocet molekul

Spravna odpoved: A

8. Pri akej teplote ma idealny plyn nulovd vnutornud energiu?
A) Pri 100 °C
B) Pri—100 °C
C) PrioK
D) Nikdy

Spravna odpoved: C
(vnutornd energia = kinetickd energia molekul = ta je nulova pri 0 K)

9. Pri akej teplote v °C dosahuje plyn nulovy tlak podla klasického modelu idedlneho plynu?
A) -100 °C
B)0°C
C)-273,15°C
D) 100 K

Spravna odpoved’: C



10. Ktory z nasledujucich grafov najlepsie vystihuje vztah medzi kinetickou energiou Castic a
teplotou?
A) Linearne klesajuci graf s nulovym zaciatkom
B) Parabola smerujuca hore
C) Priama Umera zacinajuca v 0
D) KruZnica s polomerom T

Spravna odpoved: C
(kinetickd energia rastie linedrne)

11. Aké by boli dosledky Uplného dosiahnutia 0 K pre atémy?
A) Prestali by sa pohybovat, ale zachovali by si elektricky naboj
B) Zacali by generovat nové Castice
C) Premenili by sa na plazmu
D) Vyzarovali by svetlo

Spravna odpoved: A

12. Preco je Kelvinova stupnica vyhodnejsia pri vypocétoch v termodynamike?
A) Lebo zacina pri bode varu
B) Lebo vychadza z nulovej kinetickej energie
C) Lebo ju navrhol Newton
D) Lebo mda mensie Cisla ako Celziova

Spravna odpoved: B

13. Ktory z nasledujucich javov mozZe vzniknut pri extrémne nizkych teplotach blizkych 0 K?
A) Supravodivost
B) Zvysenie viskozity
C) Vybuch molekul
D) Zvysenie tlaku

Spravna odpoved: A



14. Aky je rozdiel medzi 0 °C a 0 K v pojmoch molekuldrneho pohybu?
A) Ziadny — ide o rovnaku fyzikdlnu situaciu
B) Pri 0 K sa molekuly nehybu, pri 0 °C sa hybu vyrazne
C) Pri 0 °C sa molekuly zastavia, pri 0 K vibruju
D) Pri 0 K je tlak vyssi ako pri 0 °C

Spravna odpoved: B



